宜蘭縣立羅東國中104學年度第一學期九年級公民科第三次段考試卷
本試卷共47題，1-12題每題2.5分，13-47題，每題2分。                      班級：     座號：    姓名：          
	1.
	國家和國家之間的買賣，稱之國際貿易。國際貿易所使用的外國貨幣，稱為何者?  (A)外匯 (B)匯率 (C)利率 (D)貨幣。

	2.
	關於「共同基金」的敘述何者有誤?  (A)投資人將資金交給專業機構管理  (B)投資人須交付管理費  (C)各檔基金投資標的不同 (D)基金虧損由基金經理人負責。

	3.
	中央銀行對於「通貨膨脹」的現象將如何因應？(Ａ)提供民眾借款　(Ｂ)增加貨幣發行量　(Ｃ)避免貨幣發行過量　(Ｄ)調降市場商品價格。

	4.
	根據AAA人力銀行上班族兼職調查，高達6成的上班族在農曆年前有兼職意願。請問：「兼職」意願顯示了上班族具有下列何種理財觀?  (A)開源  (B)節流  (C)分散風險  (D)比較利益。

	5.
	下列何人屬「失業」?  (A)被裁員後，決定不找工作，專心準備考公職的恩哲  (B)40歲沒工作，專職攻讀博士班的昱任  (C)大學畢業3個月，努力找工作的子安  (D)38歲在家帶小孩的家庭主父裕凱。

	6.
	我國現行「夫妻財產制」的敘述何者正確？  (A)妻子使用自己的薪水須經丈夫同意 (B)法定夫妻財產制是指夫妻不管婚前、婚後財產都是共有的  (C)夫妻財產應以性別平等的原則分配  (D)分別夫妻財產制只需口頭約定就生效。

	7.
	小蘋在超商買到過期商品，可依何「法」向商店請求退貨或賠償? (A)《消費者保護法》(B)《公平交易法》(C)《勞動基準法》(D)《刑事訴訟法》

	8.
	每當寒流報到，火鍋店幾乎客滿。吃到飽的自助式火鍋尤其受歡迎，但是平日午餐價格，往往比晚餐便宜，請問：老闆是依據下列哪一個經濟學原理設定價格?  (A)需求法則  (B)機會成本  (C)使用者付費  (D)比較利益。

	9.
	因時空變遷、經濟發展等因素，貨幣價值應以哪項標準來衡量？　(A)國民所得的高低　(B)國民存款金額的多寡　(C)貨幣的製作成本　(D)貨幣所能購買的商品數量。

	10.
	關於「失業率」之敘述何者正確？  (A)當失業者找到工作，勞動人口會增加  (B)失業率是指失業人口除以就業人口的百分比  (C)失業人數減少，失業率上升  (D)失業率與經濟成長率大致呈現反向變動關係。

	11.
	右表是我國2009年1月-7月的進、出口歷史資料，根據資料判斷，下列敘述何者正確?  (A)我國對中國大陸是逆差  (B)我國對美國以進口為大宗  (C)日本是我國最大進口國  (D)我國對韓國是出超。
		出  口 (百萬元)
	名次
	進  口 (百萬元)

	中國大陸
	＄27,090
	1
	日  本
	＄18,388

	香  港
	＄15,042
	2
	中國大陸
	＄12,251

	美  國
	＄12,991
	3
	美  國
	＄9,176

	日  本
	＄7,800
	4
	韓  國
	＄5,231




	12.
	承上題，「國際貿易」是依據下列哪一個經濟學原理而為國際分工?  (A)供需法則  (B)比較利益  (C)絕對利益  (D)使用者付費。
	

	13.
	據報導：「勞動部公布，104年12月放無薪假4756人，創3年來新高，華映於1065年1月取消2515人無薪假，扣除後人數驟降為2241人。但學者認為，華映是特殊個案，整體景氣並未反轉。」下列敘述何者正確?  (A)放無薪假將增加企業薪水成本(B)就個人而言，放無薪假是一種「節流」(C)放無薪假將升高失業率 (D)放無薪假不影響勞動人口總數增減。

	14.
	王先生是理財高手，擅長投資。他習慣把薪水1/3作為定期定額存款，1/3買基金、黃金及股票，剩餘1/3則為日常生活開銷、家用，下列敘述何者正確?  (A)王先生一共使用了3種理財工具 (B)按風險高低，依序為定期定額存款、基金、股票 (C)投資標的越多，越能分散風險  (D)投資報酬率與風險高低無關。

	15.
	俊凱是家裡唯一經濟支柱，卻失業了，請問：關於我國「失業給付」的敘述何者有誤？  (Ａ)其法源為《勞動基準法》 (Ｂ)其對象為非自願失業勞工　　(Ｃ)給付期限原則上最多6個月　　(Ｄ)此政策屬社會保險。

	16.
	假設右表是彎彎銀行歷史牌告匯率。根據表列數據，下列敘述何者正確?  
(A)12月份新台幣呈現升值  (B)10月份1美元可換到較多新台幣  (C)12月份買日本進口的商品變貴了  (D)10月份較不適合到東京迪士尼遊園
		新台幣對美元、日圓匯率

	
	NTD/USD
	NTD/JPY

	2014/10
	32
	0.26

	2014/12
	33
	0.28
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	17.
	某民宅因咚咚除濕機自燃而發生火災，所以除濕機公司主動召回該型號機種檢修。請問該公司做法實踐下列何者?  (A)消費倫理(B)生命倫理  (C)企業倫理  (D)環境倫理。

	18.
	右表是劉小姐歷年來的投資情況，請問何項理財工具的投資報酬率最高?  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。
		理財工具
	甲
	乙
	丙
	丁

	投資金額
	9萬元
	3萬元
	7萬元
	15萬元

	獲利金額
	2700
	1800元
	2450元
	6000元




	19.
	右表是S、H、E完成相同工作所需時間，請問相關敘述何者正確?  (A)兩項工作的絕對利益都屬E  (B)S、E依序具有擦玻璃、除草的絕對利益 (C)與E相比，H具有除草的絕對利益  (D)與S相比，H具有擦玻璃的絕對利益。
		
	S
	H
	E

	擦玻璃
	30分
	35分
	40分

	除  草
	60分
	45分
	40分




	20.
	東漢今年22歲，被褫奪公權，第一次有機會參與第14屆總統及第9屆立委選舉，下列敘述何者正確?  (A)東漢因被褫奪公權無法投票 (B)東漢在選擇投票人選時有機會成本的概念 (C)立委選舉，東漢只能領一張選票  (D)東漢認為總統選舉，就是「在爛的裡面挑比較不爛的」，這是需求法則。

	21.
	家家便利超商推出元旦連假購物滿150元商品，贈送小紅帽色鉛筆活動。小潔為了得到小紅帽色鉛筆，因此購買了151元的零食。上述促使小潔購買的主要因素為何？　(A)所得水準　(B)消費者偏好　(C)商品價格　(D)預期心理。

	22.
	承上題，家家便利商店的滿額贈筆活動，是希望達到下列哪一項效果？ˉ(A)提高購買能力ˉ(B)增加購買意願ˉ(C)提供交易媒介ˉ(D)降低交易風險。

	23.
	耶誕夜，人宇請女友，兩人一起去看五月天的演唱會，每張門票1200元，人宇並取消當晚的2小時家教，每小時450元，請問：人宇看演唱會的機會成本？　(A) 1,650元　(B) 2,400元　(C) 2,850元　(D) 3,300元。

	24.
	哈哈和拉拉一起開了一家清潔公司，老闆兼做員工。就擦地板而言，哈哈須費時30分鐘，拉拉則須40分鐘；哈哈洗廁所須15分鐘，拉拉須25分鐘。若依比較利益法則，兩人應該如何分工，才會使工作加速完成？　(A)哈哈負責擦地板，拉拉負責洗廁所　(B)哈哈負責洗廁所，拉拉負責擦地板　(C)哈哈一手包辦兩項工作　(D)拉拉一手包辦兩項工作。

	25.
	行政院勞動力發展署職業訓練局推出「職訓e網」，提供民眾各種職業訓練的資訊與課程，以獲得專業技能或培養第二專長。請問：職訓局的此項作為，是為了幫助缺乏何種就業要素的民眾就業？ (A)工作意願(B)工作行動(C)工作能力(D)工作需求。

	26.
	近來國際原油連連降價，而石油輸出國家組織OPEC召開的會議決定不減產，使得國內油價創6年來新低。造成國內油價漲跌最主要的因素為何？  (A)OPEC決定　(B)我國政府控制　(C)民眾搶購　(D)市場機能。

	27.
	每逢寒暑假，父母親多規劃帶孩子到國外旅遊，形成寒暑假機票價格較平常貴。請問：旅遊旺季時機票的供需為何？　(A)供不應求　(B)供過於求　(C)供需求均衡　(D)無法判斷。

	28.
	關於「儲蓄」敘述，下列何者正確？　(甲)儲蓄是為了臨時有急用　(乙)儲蓄是為了向人炫耀財富　(丙) 收入-儲蓄= 支出　(丁)收入-成本= 儲蓄　(A)甲丙　(B)甲乙丙　(C)甲丁　(D)丙丁。

	29.
	幸妤在公家機關上班，月薪4萬元。若物價持續上漲，將對幸妤造成何種影響？　(Ａ)生活水準下降　(Ｂ)貨幣價值提高　(Ｃ)同樣金額的貨幣能買到較多的東西　(Ｄ)個人儲蓄金額提高。

	30.
	晉杰想自己當老闆，開一家巧克力雞排店，除了拿出自己存款50萬，同時向銀行申請青年創業貸款，做一個「創業者」。下列關於創業者的敘述，何者正確？ (甲)提供工作給自己 (乙)創造工作機會給別人 (丙)創業的目的是獲取利潤 (丁)須承擔經營風險　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)乙丙丁　(D)甲乙丙丁。

	31.
	某總統候選人主張縮小貧富差距及勞工對立，除富人加稅及薪資階級減稅外，要求修《公司法》，讓盈餘優先用於員工加薪，讓賺錢的富人、資本家只能賺合理利潤，把賺來的錢讓社會共享。上述這段文章說明了下列何種概念？   (A)資本家為了利潤應不擇手段　(B)企業要回饋，發揮取之社會、用之社會的精神　(C)貧富差距是企業要解決的問題　(D)要加薪就應該加稅。

	32.
	農曆年過後，小青會將領到的壓歲錢全部存到郵局帳戶裡，希望長大可以出國遊學。上述作法顯示了貨幣的何項功能？　(A)交易媒介　(B)價值衡量　(C)債務清償　(D)價值儲存。

	33.
	農曆春節連假9天，柚湘想到泰國自助旅遊，於是用網路搜索有關機票、美食小吃店及住宿飯店等。最後上網購買了廉價航空機票。根據上述內容判斷，下列哪一項屬於無形市場？　(A)飛機場　(B)美食小吃店　(C)購票網站　(D)住宿飯店。

	34.
	Q Q飲料店6周年慶，推出「珍珠奶茶一杯45元，兩杯70元」促銷活動。右圖為珍珠奶茶的需求曲線。請問：該促銷活動將使珍珠奶茶的數量產生何種變化？　(A)由Q往Q1移動　(B)由Q2往Q1移動　(C)由Q往Q2移動　(D)不一定。
	
	[image: 050301-15]

	35.
	新聞報導，A銀行一名理財專員，利用70歲老客戶對他百分之百信任，將一輩子累積的2億元家產交給理專代為投資，但理專卻趁機盜領老先生帳戶裡的3仟萬元存款。理專自首坦承犯行被判處5年，民事部分經法院判決須賠償老先生1500多萬元。下列敘述，何者正確？　(A) 投資永遠都有風險　(B)存款是風險最高的投資工具　(C)「判處5年」應屬行政處罰　(D) 法院判決違反「一事不二罰」法律原則。

	36.
	(題組36-38)軍浩不忍看見年邁雙親辛苦耕作，回鄉當青年農夫，以減輕父母負擔。父親以有機方式種植蕃茄，產品品質相當好，但不懂行銷，所以銷售狀況不盡理。軍浩發揮所學，架設網站以宅配方式銷售有機番茄，業績蒸蒸日上。。請問：「網路上宅配銷售」屬經濟活動循環中哪一個角色？　(Ａ)商品供給　(Ｂ)生產要素需求　(Ｃ)生產要素供給　(Ｄ)商品需求。
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	37.
	軍浩的「業績」從何而來？　(Ａ)甲，消費者的消費支出　(Ｂ)丁，生產者的成本支出　(Ｃ)甲，生產者的銷貨收入　(Ｄ)乙，消費者的儲蓄。
	
	

	38.
	附圖中，內圈代表貨幣流通情形，哪兩者數額會呈現「相等」？　(Ａ)甲=乙　(Ｂ)甲=丙　(Ｃ)丙=丁　(Ｄ)乙=丁。

	
	(題組39-42)請依題意，填入該題所運用的經濟原理  (A)機會成本 (B)絕對利益 (C)比較利益 (D)外部效果。

	39.
	綠威放學後的活動，按喜歡程度由高至低為看書、畫畫、做家事。若同一時間只能做一件事，他最佳選擇是「看書」。

	40.
	嘉隆長得又高又帥，子晨則又矮又瘦，按世俗眼光，嘉隆在外表上佔有優勢。

	41.
	在大賣場裡，因為進口貿易，買得到泰國的榴槤、紐西蘭的奇異果以及日本的青森蘋果。

	42.
	往年台北市政府對跨年晚會造成附近住戶噪音，會發放耳塞補償，有些住戶神回「發MP3更好」。

	43.
	(題組43-47)張師傅與本田師傅合作生產桂圓蛋糕和戚風蛋糕，右表是他們一個小時的產量，請問：張師傅做一個桂圓蛋糕的機會成本為何?  (A)6/9個戚風蛋糕  (B)4/7個戚風蛋糕(C)7/9個戚風蛋糕(D)6/9個桂圓蛋糕。
		
	張師傅
	本田師傅

	桂圓蛋糕
	9個
	7個

	戚風蛋糕
	6個
	4個




	44.
	兩人依比較利益法則如何分工合作，能達到最大效率?  (A)張師傅做戚風蛋糕，本田師傅做桂圓蛋糕  (B)本田師傅做戚風蛋糕，張師傅做桂圓蛋糕  (C)兩人各自努力  (D)兩項皆由張師傅負責。

	45.
	若兩人合作開一家「淡淡高高」甜點屋，右表是第一個星期的帳目資料，請問：下列敘述何者正確?  (A)兩位師傅的薪水是隱藏的機會成本也應計入  (B)使用店面的代價是地租  (C)一個桂圓蛋糕的成本是指原料，不包括人力資源  (D)該星期戚風蛋糕的利潤比桂圓蛋糕多。
		戚風蛋糕賣600個，每個售價40元，成本20元

	桂圓蛋糕賣500個，每個售價60元，成本25元

	店面租金每個月2萬元

	水電每個月4000元

	店員每月薪水2.4萬




	46.
	該店開設在辦公大廈林立的商業區，因為兩位師傅了解上班族有喝下午茶配甜點的習慣。請問：依題意，師傅是考量哪一個生產課題?  (A)如何生產  (B)為誰生產  (C)生產什麼  (D)生產數量。

	47.
	關於兩人的甜點屋，其經營型態的敘述何者有誤?  (A)這是合夥公司  (B)合夥人要共同出資並承擔虧損  (C)合夥人負連帶責任  (D)合夥人僅於各自出資額度內負擔責任。
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